

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

# روزنامہ

## ALFAZL

The Daily

ایڈیٹر  
روشن دین خواجہ

RABWAH

قیمت

جلد ۵۲	۲۲ شہادہ ۱۳۲۲ھ	۱۹ ذی الحجہ ۱۳۸۲ھ	۲۲ اپریل ۱۹۶۵ء	نمبر ۸۹
--------	----------------	-------------------	----------------	---------

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

بلوہ ۲۱ اپریل بوقت ۹ بجے صبح

کل شام بے چینی کی تکلیف رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔

اجباب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# گناہ کی فلاسفی یہی ہے کہ وہ خدا سے جدا ہو کر پیدا ہوتا ہے

## لہذا اس کا دور کرنا خدا کے ساتھ تعلق مضبوط کرنے کے ساتھ وابستہ ہے

”گناہ درحقیقت ایک ایسا زہر ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے کہ جب خدا کی اطاعت اور خدا کی پرچوش محبت اور محبتانہ یادِ الہی سے محروم اور بے نصیب ہو۔۔۔۔۔ گناہ کے دور کرنے کا علاج صرف خدا کی محبت اور عشق ہے۔ لہذا وہ تمام اعمالِ صالحہ جو محبت اور عشق کے سرچشمہ سے نکلتے ہیں گناہ کی آگ پر پانی چھڑکتے ہیں کیونکہ انسان خدا کے لئے نیک کام کر کے اپنی محبت پر فہر لگاتا ہے۔ خدا کو اس طرح پرمان لینا کہ اس کو ہر ایک چیز پر مقدم رکھنا یہاں تک کہ اپنی جان پر بھی، یہ وہ پہلا مرتبہ محبت ہے جو درخت کی اس حالت سے مشابہ ہے جبکہ وہ زمین میں لگایا جاتا ہے اور پھر دوسرا مرتبہ استغفار جس سے یہ مطلب ہے کہ خدا سے الگ ہو کر انسانی وجود کا پردہ نہ کھل جائے اور یہ مرتبہ درخت کی اس حالت سے مشابہ ہے جبکہ وہ زور کر کے پورے طور پر اپنی جڑھ زمین میں قائم کر لیتا ہے۔ اور پھر تیسرا مرتبہ تو بہ جو اس حالت سے مشابہ ہے کہ جب درخت اپنی جڑھیں پانی سے قریب کر کے بچنے کی طرح اس کو چوستا ہے غرض گناہ کی فلاسفی یہی ہے کہ وہ خدا سے جدا ہو کر پیدا ہوتا ہے۔ لہذا اس کا دور کرنا خدا کے تعلق سے وابستہ ہے۔ پس وہ کیسے نادان لوگ ہیں جو کسی خودکشی کو گناہ کا علاج کہتے ہیں۔ یہ ہنسی کی بات ہے کہ کوئی شخص دوسرے کے سر درد پر رحم کر کے اپنے سر پر پتھر مارے۔ یا دوسرے کے بچانے کے خیال سے خودکشی کر لے۔“

دسراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب (مکمل)

### اخبار احمدیہ

• حضرت سیدہ جہر آپا صاحبہ رحمہم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے تعلق کراچی سے آمد اطلاع منظر ہے کہ لڑکھ کی بیٹی کو سیٹ کرنے کے لئے دود فوہ اپریشن ہو چکا ہے۔ درد ابھی کافی ہے شاید تیسری دفعہ بھی اپریشن کی ضرورت پیش آئے اجباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے تفرائے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

• بلوہ - ہمارے مبلغ محرم مولوی عبدالکرم صاحب شرما دیوگنڈا کی صاحبزادی عزیزہ ریحانہ گزشتہ دو مہینے سے بلوہ میں علیل ہے۔ اجباب کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ عزیزہ موصوفہ کی کامل دعا صلحت کے لئے دعا کریں۔ (دکالت بشیر بلوہ)

• بلوہ - انشاء اللہ العزیز آج مورخہ ۲۱ اپریل بروز بدھ مسجد محمود میں بعد نماز عشاء پورے نو بجے مرکزی تربیتی کلاس کے اجلاس میں محرم مولوی دوست محمد صاحب شاہد غیر مسلمین کے مسابک کا تاریخی جائزہ کے موضوع پر تقریر فرمائیں گے۔ اجباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر مستفید ہوں۔ (دمنظہم تربیتی کلاس)

• حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

فوری ضرورتوں پر کام آنے والے لوہے کے موٹام موٹا رول جو بوتلوں میں دھونول کا جمع ہے۔ وہ بطور ہیانت خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل ہونا چاہیے۔“

روزنامہ الفضل ربیعہ  
مورخہ ۲۲ اپریل ۶۶۵

## مخلوط تعلیم ممنوع ہے

اسلام میں مستورات کے پردہ کی جو اہمیت ہے اس کو ہر مسلمان جانتا ہے۔ اس بات میں کہ پردہ لٹنا ہونا چاہیے کچھ کلام ہو سکتا ہے مگر اس میں کلام کی کوئی گنجائش نہیں کہ ایک مسلمان عورت کے لئے پردہ نہایت ضروری ہے۔ فی زمانہ پردہ کے متعلق اکثر چہرے گویا ہوتی رہتی ہیں۔ بعض مغربی تہذیب سے متاثر مسلمان ایسے بھی ہیں جو پردہ کی کوئی ضرورت نہیں سمجھتے اور کہتے ہیں کہ پردہ قومی ترقی کے راستہ میں حائل ہے۔ یہاں ہم اس امر پر تفصیل سے بحث نہیں کرنا چاہتے صرف اتنا عرض کرتا ہے کہ مسلمانوں نے ایک عرصہ تک دنیا پر بطور قوتِ فائقہ حکومت کی ہے۔

اور اس دوران میں مرد تو مرد البتہ عظیم عورتیں بھی اسلام نے پیدا کی ہیں جن کی نظیر دنیا میں نہیں ملتی۔ اس لئے یہ کہنا کہ پردہ قومی ترقی میں حائل ہے۔ سراسر غلط ہے۔ آجکل جماعت احمدیہ اس کی زندہ مثال پیش کر رہی ہے کہ اکثر احمدی خواتین پردہ کی پابندی کے باوجود اعلیٰ سے اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہی ہیں اور اکثر ان میں یونیورسٹی کے امتحانوں میں اول و دوم تک مقامات حاصل کرتی ہیں اور اکثر صورت میں یہ پردہ نشین خواتین مردوں سے بھی بڑھ جاتی ہیں۔ اس لئے چونکہ مسلمان عورت کے لئے پردہ لازمی ہے مخلوط تعلیم کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ اور جہاں تک مخلوط تعلیم کا سوال ہے احمدی خواتین کی صورت میں تو یہ ایک ایسا سوال ہے کہ جس کی خلاف ورزی قومی جرم کے مترادف ہے۔

جماعت نے مخلوط تعلیم کے متعلق خوب غور و خوض کے بعد یہ فیصلہ کر دیا ہوا ہے کہ احمدی خواتین مخلوط تعلیم میں شامل نہیں ہو سکتیں۔ چنانچہ تیسویں مجلس مشاورت میں جو ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶ اپریل ۱۹۴۳ء کو منعقد ہوئی یہ سوال سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صدارت میں زیر بحث لایا گیا تھا۔ اس پر غور کرنے کے لئے جو کمیٹی مقرر ہوئی تھی اس کی سفارشات اور کثرت رائے سے حسب ذیل فیصلہ ہوا کہ

”دوستوں نے تمام خیالات سن لئے ہیں۔ جو دوست اس بات کی تائید میں ہوں کہ مخلوط تعلیم کو کلیتہً روک دیا جائے اور جماعت میں اس کے متعلق اعلان کر دیا جائے کہ سلسلہ احمدیہ مخلوط تعلیم کی اجازت نہیں دیتا اس کے بعد جو لوگ اس حرکت کے مرتکب ہوں ان سے پہلے جواب طلبی کی جائے۔ اور پھر انہیں سرزنش کی جائے جسکی حد اخراج از جماعت تک ہو سکتی ہے۔“ (رپورٹ مجلس مشاورت

منعقدہ ۲۳-۲۴-۲۵ اپریل ۱۹۴۳ء صفحہ ۶۶)

تجویز کو منظور کرتے وقت حضور نے فرمایا کہ:-

”میں کثرت رائے کے حق میں فیصلہ کرتا ہوں کہ مخلوط تعلیم کسی صورت میں بھی درست نہیں سمجھی جا سکتی۔ نظارتِ تعلیم و تربیت کو اس کے اندر کے متعلق جماعت میں ایک عام اعلان کرنا چاہیے تاکہ ہر شخص کو علم ہو جائے کہ مرکز اس بارہ میں کیا رائے رکھتا ہے۔ اس کے بعد جو لوگ اس جرم کے مرتکب ہوں ان سے جواب طلبی کی جائے اور انہیں اصلاح کی طرف توجہ دلائی جائے۔ اگر اس تشبیہ کے باوجود ان کی اصلاح نہ ہو تو انہیں سزا دی جائے جس کی حد اخراج از جماعت تک ہو سکتی ہے۔“ (ایضاً)

سویہ ظاہر ہے کہ احمدیوں کے لئے مخلوط تعلیم نہایت سختی کے ساتھ ممنوع قرار دی جا چکی ہے۔ اس لئے ہمیں یقین ہے کہ احمدی دولت اس پر عمل پیرا ہیں اور عمل پیرا رہیں گے۔ اور اگر اس کی خلاف ورزی کی جاتی ہے تو سلسلہ خلاف ورزی کرنے والوں کے خلاف سخت ترین اقدام کر سکتا ہے۔ اس ادارہ

کے ذریعہ ہم نہ صرف دوستوں کی توجہ اس طرف مبذول کرتے ہیں بلکہ مختلف حکم کو بھی توجہ دلاتے ہیں کہ وہ اس فیصلہ کے مطابق سختی سے نوٹس لینے کا مزید انتظام کرے۔ اس ضمن میں ایک اسرائیلی ہے جو تعلیمی اداروں اور حکومت سے تعلق رکھتا ہے اور وہ یہ ہے کہ پاکستان ایک اسلامی ملک ہے اس لئے یونیورسٹی اور تعلیمی اداروں کو چاہیے کہ اول تو مضمون کے متعلق اعلیٰ تعلیم تک مستورات کی تعلیم کے لئے علیحدہ سکول اور کالج ہونے چاہئیں لیکن جب تک ایسا نہ ہو سکے مدارس اور کالجوں میں طالبات کے لئے پردہ کا انتظام لازمی قرار دیا جاوے۔ بہر حال احمدی خواتین کے مخلوط تعلیم میں شمولیت نہ صرف اسلامی حکم کی خلاف ورزی ہے بلکہ جماعت کے لئے بھی خاص طور پر باعثِ بدنامی ہے۔ کیونکہ ہمارا دعوئے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں تجدید و احیائے اسلام کے لئے اس زمانہ میں کھڑا کیا ہے۔ اگر ہمیں احکامِ شریعت کی پابندی نہ کریں گے تو ہم دوسروں پر کس طرح اثر انداز ہو سکتے ہیں۔ لہذا جو احمدی خواتین تعلیم حاصل کرتی ہیں ان کے لئے لازمی ہے کہ وہ اس نہایت واضح اسلامی حکم اور جماعتی فیصلہ کی پابندی کریں اور اگر کسی تعلیم گاہ میں پردے کا خاطر خواہ انتظام نہ ہو تو اس میں ہرگز داخلہ نہ لیں۔ اسلامی احکام کی پابندی تعلیم سے زیادہ اہم ہے۔ دوستوں کو چاہیے کہ اگر وہ دیکھیں کہ کوئی شخص اس کی خلاف ورزی کا مرتکب ہو رہا ہے تو اس کی اطلاع امیر مقامی اور مرکزی میں دیں۔ امرائے جماعت کا فرض ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں نگہداشت کریں اور

خلاف ورزی نہ ہونے دیں۔ اور ہر جگہ میں اس کی یاد دہانی کرائے رہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسی تقریر میں فرمایا کہ:-

”ہمارا کام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو دنیا میں بلند کرنا ہے ہمیں نہیں چاہیے کہ ہم کوئی ایسا کام کریں جو دشمنوں کی نظر میں اسلام کو بدنام کر نیوالا اور ان کو دین کے متعلق اور زیادہ شبہات میں مبتلا کرنے والا ہو۔ مجھے خدا تعالیٰ کے فضل سے کامل یقین ہے کہ یہ حالات جو بے پردگی وغیرہ کے سلسلہ میں دنیا میں نظر آ رہے ہیں چونکہ خدا تعالیٰ کے دین کے خلاف ہیں اس لئے اب دنیا میں قائم نہیں رہ سکتے۔ بے پردگی مٹ جائے گی مرد اور عورت کا ازدانہ میل جولی جاتا رہے گا۔ مغربیت اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھود رہی ہے جس میں وہ ایک دن ہمیشہ کنید سلادی جائیگی اور اسلام اپنی پوری شان اور اونچا پوری آب و تاب کے ساتھ دنیا کے ہر گوشہ میں بلکہ ایک ایک گھر اور ایک ایک دل میں جلوہ نما ہو گا۔“ (ایضاً ص ۵۷)

## آپ خدام ہیں خدا ہیں ہم

آپ خدام ہیں خدام ہیں ہم + آپ خندانہ ہیں اور جام ہیں ہم  
دل میں ہے جوش طوافِ کعبہ + باندھ کر نکلے پھر احرام ہیں ہم  
نشستِ ثانیہ کا ہم ہیں نشان + حجتِ دین کا اتمام ہیں ہم  
موت کو سمجھے ہیں تکمیلِ وقت + عشق میں کتنے ابھی خام ہیں ہم  
ہے امام اپنا مسیح المہدی + مستندِ حاملِ اسلام ہیں ہم  
ولو کہ دل میں ہے تنویر کہ اب  
شاہدِ صاحبِ الہام ہیں ہم

مترجم شیخ مجاہد صاحب منظر کی انگریزی کتاب

# عربی تمام زبانوں کا منبع ہے

## پاکستان نامنظر کا تبصرہ

### اس کتاب کا مطالعہ نہایت دلکش ہے اس کا ہر صفحہ حیرت انگیز ہے

مترجم شیخ مجاہد صاحب منظر کی کتاب *Arabic, the source of all the Languages* یہ جو تبصرہ شائع ہوا ہے اس کا ترجمہ ناظرین کی دلچسپی کے لئے درج ذیل کی جاتا ہے۔

مصنف کا بیان ہے کہ یہ کتاب زبانوں کے آثار کے مسئلہ کے تعلق مصنف کی سولہ سالہ مسلسل تحقیق کا نتیجہ ہے۔ آغاز زبان کے متعلق جو مختلف نظریات ہیں۔ مصنف نے ان پر مختصر بحث کی ہے۔ اور باہرین لسانیات مثلاً ہرڈر، میکس ملر، جعفر سن وغیرہ کی تصانیف سے بڑھتے حوالہ جات دے کر ثابت کیا ہے کہ مذکورہ نظریات میں کسی منزل پر نہیں پہنچتے۔ اس راستے کو بند پا کر بعض علمائے السنہ نے زبانوں کو منطق اور حکمت سے عاری قرار دے دیا۔ بائبل، قرآن مجید اور انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کے حوالہ جات پیش کر کے مصنف نے ان علمائے السنہ سے اتفاق کا اظہار کیا ہے جن کے نزدیک خدا تعالیٰ نے خود انسان کو زبان سکھائی اور وہی زبان تمام زبانوں کی ماں ہے۔

کہ کسی دن یہ بات ثابت ہو جائے گی اس کے بعد مصنف نے قرآن خریف کی مندرجہ ذیل آیات سے استدلال کیا ہے۔ "اور اللہ تعالیٰ کی آیات میں سے آسمانوں اور زمین کا پیدا کرنا اور تمہاری زبانوں اور زبوں کا اختلاف ہے۔ جو لوگ علم رکھتے ہیں ان کے لئے اس میں نشانیاں ہیں۔" (۲۳: ۳۰) ظاہر کیا گیا ہے کہ اس آیت میں ایک بیشکونی ہے کہ زبانوں کے اختلافات کے پیچھے ایک مشترک منبع تحقیق ہو جائے گا۔ "اور خدا تعالیٰ نے آدم کو تمام اسماء سکھائے۔" (۲: ۳۱) "اور اللہ نے قرآن سکھایا۔ اس نے انسان کو پیدا کیا اور اسے یون سکھایا۔" (۱۰۵: ۲) "یہ عربی زبان ہے جو صافات اور ارح ہے۔" (۱۶: ۱۰۴) "یہ کتاب کی آیات ہیں جو اپنے بیان میں واضح ہیں۔" (۱۵: ۲) یہ بحث کی گئی ہے کہ ان آیات میں یہ دعویٰ موجود ہے کہ زبان عربی بی نوع انسان کی پہلی زبان ہے۔ اس کے بعد مصنف نے عربی زبان کی خصوصیات اور اس کی اہمیت پر بحث کی ہے اور ثابت کیا ہے کہ مقابلہ عربی سنسکرت اور دوسری زبانوں میں تصنیف اور تراویح ہے عربی کے ردول کا سر حرقی ہوتا سنسکرت کے ۸۰۰ یا ۲۰۰۰ مادوں کے مقابلہ میں عربی کے تقریباً پچیس ہزار مادے۔ عربی زبان کا سابقہ اور لاحقوں سے بے نیاز ہونا۔ عربی زبان کے الفاظ کا مختلف خاندانوں میں تقسیم ہونا

اور ان میں معانی کا ارتقا پایا جانا۔ عربی الفاظ کا وہ تمیز پر مبنی ہوتا۔ عربی کا تھوڑے الفاظ میں کثیر معانی کو ادا کرنا اس میں ذیل الفاظ کا تہایت قلیل ہونا مصنف نے ان امور پر بحث کی ہے۔

تجسس خطی کی وجہ سے دوسری زبانوں کے اندر عربی زبان کے کئی الفاظ مخلوط ہو کر بعض دفعہ ایک لفظ بن گیا ہے۔ مصنف کی رائے میں اس اختلاط کی وجہ یہ ہے کہ عربی صورت تہجی کے باہر فرق کو غیر زبان میں ادا نہیں کر سکتیں مثلاً

ح - ش - ت کا فرق  
یا - ذ - ز - جن - ظ وغیرہ کا امتیاز  
علاوہ ازیں چھ ماہرک حمدت یعنی ا - ح - ع - ہ - و - ی کا امتیاز بھی غیر زبانوں میں قائم نہ رہا۔ مصنف نے مثالیں دیکر واضح کیا ہے کہ عربی زبان سنسکرت، ہندی، فارسی، لاطینی، اطالوی، یونانی، روسی، فارسی، اردو، عربی زبان کے مخلوط الفاظ کا سراغ عربی زبان کے جداگانہ ماخذوں تک پہنچایا جاسکتا ہے بشرطیکہ صحیح صورت بحال رکھے جائیں۔

اس کے بعد مصنف نے غیر زبانوں کے الفاظ کے امراض یعنی عیوب پر رقم اللسان کی اصطلاحات کے ذریعہ سے بحث کی ہے یعنی حمدت کا گرجانا، حمدت کا زیادہ ہوجانا، حمدت کا مقلوب ہوجانا، حمدت کا بدل جانا وغیرہ۔ پھر مصنف نے واضح کیا ہے کہ عربی زبان کے الفاظ ان امراض سے بالکل بری ہیں۔ اور ان میں حمدت کی کمی بیشی، حمدت اور ابدال وغیرہ نہیں پائے جاتے کسی لفظ کے ماخذ سے یہ مراد ہے کہ ابتدائی حالت میں اس کی شکل اور کیا تھی

تھے کسی لفظ کا، ماخذ دریافت کرنے کے لئے میں تو ان میں ہونے کا رولانے پڑتے ہیں۔ اس امر کی توضیح کے لئے مصنف نے بڑی بڑی زبانوں کے کثیر ردولوں کو مثالیں دے کر عربی تک پہنچایا ہے اور یہ نتیجہ نکالا ہے کہ چونکہ عربی زبان کے ردولوں کا مجموعہ باقی تمام زبانوں میں ملتا ہے۔ اس لئے اگر عربی زبان باقی تمام زبانوں کی ماں ہے۔

منظر صاحب کے نزدیک آریں اور ساری زبانوں کے درمیان گم شدہ کڑی چھناڑک حمدت میں یعنی

ا - ح - ع - ہ - و - ی اور عرصہ دراز سے آریں زبانیں ان چھ حمدت کو گم کر چکی ہیں۔ لیکن اگر صحیح طریق پر یہ صورت آریں زبانوں کے مدد حرقی ردولوں پر بحال کئے جائیں، تو عربی زبان کے سر حرقی ردول بحال ہوجائیں گے۔

دوسری گم شدہ کڑی حمدت K. G. S. میں جو اسی مقصد کے لئے بحال کرنے پڑتے ہیں۔ جو قواعد اور فارمولے عربی زبان کے ردولوں کا سراغ لگانے کے لئے مصنف نے دریافت کئے ہیں۔ ان کا خلاصہ صفحہ ۲۴ تا ۲۸ پر درج ہے۔

کتاب کا میرا حصہ یعنی ۱۲۹ تا ۳۱۶ وہ ڈکٹری ہے جو مصنف نے مندرجہ ذیل زبانوں کے الفاظ کا سراغ عربی ماخذوں تک پہنچانے کے لئے مرتب کی ہے یعنی انگریزی، فرانسیسی، ہرمن، سینیش، لاطینی، اطالوی، یونانی، روسی، فارسی، آریں، روٹ، سنسکرت، ہندی، عربی، عربی زبان اس ڈکٹری کے شروع میں قارئین کی راہبری کے لئے ہدایت درج ہیں۔

جو قواعد مولے مصنف نے دریافت کئے ہیں ان کی وضاحت پرستہ اور موثر مثالوں کے ذریعہ سے بخوبی کی گئی ہے۔ کتاب کا مطالعہ نہایت دلکش ہے اور اس کا ہر صفحہ حیرت انگیز ہے۔ اس کتاب کو تالیف دو امور پر مبنی ہے یعنی لمبے عرصہ تک بڑی بڑی زبانوں کا موازنہ اور علم اللسان کی کتابوں کا گہرا مطالعہ۔ جو باظہار نا ممکن تھی اس کتاب کے ذریعہ سے آسان اور ایک جی صدقت ہو گئی ہے۔ کتاب کا اسیاتی حصہ جزو ادریا گیا ہے۔ مصنف کا ہر شے فیض کتاب من الرحمن ہے جو شکر ایک احمیت کے بانی کی تصنیف ہے

جس میں عربی زبان کے ام الالسنہ ہونیکا  
دعوے پیش کیا گیا ہے۔ من الرحمن کے  
چیدہ چیدہ حصے مصنف نے کتاب میں تحریر کئے  
ہیں اور من الرحمن کے متعدد حوالجات درج  
کئے ہیں۔ ایسی فاضلانہ کتاب سے ایک پرائیڈ  
تعارف نامہ اور اس کے نتائج کو حذف کیا  
جاسکتا تھا تا کہ بلا جیل و حجت کتاب کی خوبیاں  
سائنٹفک اصول پر پرکھی جاتیں۔ کتاب میں یہ  
دعوئی کیا گیا ہے کہ سب سے پہلے من الرحمن کے  
مصنف نے عربی زبان کے اولین زبان ہونے کا  
نظر پیش کیا تاہم بعض علمائے السنہ مثلاً  
میکس ملر اس سے پیشتر ایک زبان کا نظریہ  
اختیار کر چکے تھے۔ ہاں یہ امر کہ عربی زبان کے  
متعلق جو نظریہ پیش کیا گیا ہے اس کا بانی کون  
تھا قابل تحقیق و تصدیق ہے۔

انسائیکلو پیڈیا میں ایک آرٹیکل موجود  
ہے کہ عربی زبان سامی زبانوں میں قدیم ترین  
ہے۔ بعض اور کتابیں بھی اس کی منظر ہیں۔  
کتاب زیر نظر میں عربی کے متعلق سامی زبانوں  
میں قدیم ترین ہونے کی بحث نہیں کی گئی۔

دونوں مصنفوں کا زور اس بات پر  
ہے کہ قرآن شریف کی زبان عربی "مبینہ"  
ہے۔ قرآن شریف کے اس دعویٰ کے متعلق  
الفریڈ گلیم نے اپنی کتاب "موسومہ اسلام"  
میں عربی زبان پر اعتراضات کئے ہیں  
اور قرآن شریف کے چند الفاظ کو غیر عربی  
الفاظ ظاہر کیا ہے۔ الفریڈ کے اعتراض  
کے اندر لسانیاتی نقطہ نظر سے جو کمزوری  
ہے اس کی تردید فاضل مصنف جیسے اشخاص  
کی طرف سے تحریر ہونی مناسب ہے۔

کتاب زیر نظر نے ایک مقصد کو  
پایہ تکمیل تک پہنچا دیا ہے نیز یہ کتاب  
ایک کھلا چیلنج ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ  
اسلامک ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کراچی  
اردو انسائیکلو پیڈیا ہون اسلام  
کے مؤلفین اور انٹیل کالج لاہور  
کتاب زیر نظر کا سررشتہ تحقیق  
ہاتھ میں لیں اور اس کام کو مکمل  
کریں۔ (ترجمہ از مقبول الہی)

۴۴ نسلی اور اخلاقی فاضلہ نصیب ہو سکتے ہیں۔۔۔  
خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو صرف عقل ہی کے عطیہ سے  
مشرک نہیں فرمایا بلکہ الہام کی روشنی اور نور بھی  
اس کے ساتھ مرحمت فرمایا ہے۔ (۶۵-۶۶)  
(مفتی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد اول)

# شذرات

شیخ خورشید احمد

## ہیں چہ بواجبی است

جماعت اسلامی کے ایک ترجمان نے  
حضرت سید احمد شہید رحمۃ اللہ علیہ کے یہ  
الفاظ صفحہ اول پر جلی الفاظ سے نقل کئے  
ہیں۔

"تاج فریدوں اور تخت سکری  
میری نظروں میں جو کے برابر  
بھی نہیں۔ قیصر و کسری کی مملکت  
کا خیال تک دل میں نہیں۔"

تعجب ہے کہ حضرت سید احمد شہید رحمۃ اللہ علیہ  
کے یہ الفاظ ایک ایسا اخبار پیش کر رہا ہے  
جس کی جماعت کا مسلک ہی اس کے بانی  
کے الفاظ میں یہ ہے کہ۔

"آگے بڑھو! لڑو کہ خدا کے  
باغیوں کو حکومت سے بے دخل  
کر دو اور حکمرانی کے اغنیان  
اپنے ہاتھ میں لے لو۔"

"ناخداؤں اور شتر بے جا  
قسم کے لوگوں سے قانون سازی  
اور فرمانروائی کا اقتدار چھین لو۔"  
(حقیقت جہاد از مودودی ص ۱۵)

دنیا سے اسلام کیلئے عظیم فتنہ

## اس کا علاج

کراچی کے ماہنامہ "مسکر و نظر" کی چند  
سطور ملاحظہ ہوں:-

"دنیا سے اسلام کو اپنی تاریخ  
میں کسی عظیم فتنوں کا سامنا کرنا  
پڑا ہے۔۔۔ لیکن پچھلے ڈیڑھ سو  
سال سے دنیا سے اسلام جس فتنے  
سے دوچار ہے اس سے کوئی  
انکار نہیں کرے گا کہ اسے اپنی  
پوری تاریخ میں ایسے عظیم اور ہمگیر  
فتنوں سے کبھی سابقہ نہیں پڑا۔ یہ  
فتنہ سیاسی بھی ہے معاشی بھی۔

علمی و فکری بھی ہے اور تہذیبی و  
تمدنی بھی۔ غرض مسلمانوں کی انفرادی  
واجتماعی اور داخلی و خارجی زندگی  
کا کوئی چھوٹے سے چھوٹا شعبہ بھی  
ایسا نہیں جو اس کی زد میں نہ آیا ہو  
اور اس میں اس نے غیر معمولی اہمیت  
وہمیتان نہ پیدا کیا ہو۔۔۔ تاریخ  
اسلام کے ہر دور میں بڑے بڑے

مجدد اور مصلح ہوئے ہیں اور اپنے  
اپنے زمانے میں جن چھوٹے بڑے  
فتنوں سے انہیں سابقہ پڑا اعلیٰ  
وہ ان سے مجتہد برآہوتے اور  
اپنے ماحول اور صلاحیتوں کے مطابق  
انہوں نے امت کی راہنمائی کے  
فرائض انجام دیئے۔ یہ عظیم فتنہ جس  
ہم دوچار ہیں اس کے مقابلہ کے لئے  
جو کوششیں ہو چکی ہیں ان کی ایک  
لمبی تاریخ ہے۔"

(ماہنامہ مسکر و نظر ماہ اپریل)

یہ بالکل صحیح ہے کہ اس زمانہ میں دنیا سے  
اسلام جس عظیم اور ہمگیر فتنے سے دوچار ہے وہ  
اسلام کی پوری تاریخ میں عظیم المثال ہے اس کے  
مقابلہ کے لئے مختلف ممالک کے مسلمانوں نے  
مقدمہ بھر کوششیں کی ہیں لیکن سوال قابل غور  
یہ ہے کہ کیا یہ کوششیں اس عظیم فتنے کے استیصال  
کے لئے کارگر اور کافی ثابت ہوئی ہیں؟ یا  
ہو سکتی ہیں؟

ہمارے نزدیک اس مسئلہ پر اس  
زاویہ نگاہ سے غور کرنا چاہیے کہ جب خدا نے  
عظیم و ہمگیر کو علم لکھا کہ آخری زمانہ میں امت مسلمہ  
ایک حدود و خطرناک اور ہمگیر فتنے سے دوچار  
ہوگی تو اس نے اس سلسلہ میں اپنے مخلص صادق  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ  
ہماری کیا راہنمائی فرمائی؟ اور اس قسم کے  
تاریخی فتنوں کے استیصال کے لئے اللہ تعالیٰ  
کی قدیم سنت کیا ثابت ہوتی ہے؟

فاضل مضمون نگار خود تسلیم کرتے ہیں  
کہ تاریخ اسلام کے ہر دور میں (بلکہ تاریخ کے  
ہر دور میں) چھوٹے بڑے فتنوں کے استیصال  
کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مجتہد اور  
مصلح پیدا ہوتے رہے ہیں جو اپنے اپنے  
ماحول اور اپنی صلاحیتوں کے مطابق اس بائے  
میں امت کی راہنمائی فرماتے رہے۔ جب صورتحال  
یہ ہے تو کیا عقل یہ باور کر سکتی ہے کہ دور  
حاضرہ کے عظیم اور ہمگیر فتنے کے استیصال  
کے لئے کوئی مجتہد اور راہنمائی مصلح مبعوث  
نہ ہو خصوصاً جبکہ اللہ تعالیٰ نے بھی اپنے رسول پاک  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہمیں یہی بتایا تھا  
کہ آخری زمانہ کے عظیم فتنے کا استیصال اللہ تعالیٰ  
کی طرف سے آنے والے ایک مامور اور مصلح  
کے ذریعے ہی مقدر ہے۔ چنانچہ حضور نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

وَأَذَى نَفْسِي بَسِيْدَةٌ

ببوشكت ان ينزل فيكم  
ابن مريم حكما عادلا -  
فيكسر الصليب ويقتل  
الخنزير۔۔۔۔۔"

(بخاری باب نزول عیسیٰ بن مریم)  
یعنی مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے

ہاتھ میں میری جان ہے کہ (آخری زمانہ میں)  
ضرور ایک مامور اور مصلح مسیح بن مریم کے رنگ  
میں ظاہر ہوں گے اور وہ خدا کی طرف سے  
ہمارے تمام اختلافی امور میں حکم اور عدل ہو کر  
فیصلہ کریں گے اور صلیبی مذہب (اور اس کے  
تمام لوازمات یعنی مغربیت اور اتحاد) کو توڑیں گے  
اور خنزیری صفات لوگوں کا استیصال کریں گے  
ہمیں تعجب ہے کہ اسلام کے لئے پیش آئے  
فتنوں اور ان کے استیصال کے سوال پر غور  
کرتے وقت مسلمانوں کے بڑے بڑے ارباب  
علم و فضل بھی اس نکتہ کو نظر انداز کر دیتے ہیں  
کہ اس بارے میں براہ راست اللہ تعالیٰ کی  
ہدایات اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ارشادات سے استفادہ کیا جائے اور ان  
ذرائع سے ان فتنوں کا مقابلہ کیا جائے جو  
براہ راست خدا اور اس کے رسول نے ہمیں  
بتائے ہیں۔

## عقل کو دین پہ ہرگز نہ بناؤ حکم

مولانا ابوبکر غزالی ایم اے۔ ایل ایل ایل  
نے جامعہ تعلیمات اسلامیہ لائل پور کے جلسہ میں  
الحاد سے اسلام تک کیسے پہنچا کے موضوع پر  
تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

"جب میری عمر سترہ اٹھارہ برس کی ہوئی  
تو یکایک میرے اعتقادات میں ایک ہل چل سی پیدا  
ہوئی اور اسلامی عقائد کے تعلق میرے دل میں  
طرح طرح کے شکوک و شبہات ابھرنے شروع  
ہوئے۔۔۔ آہستہ آہستہ شکوک و شبہات کے ان  
کانٹوں کی چھن ناقابل برداشت ہو گئی۔ میں نے  
چاہا کہ عقل کے راستے اسکی حقیقت تک پہنچوں لیکن  
عقل ان مابعد الطبیعیات حقائق کو ماننے کی طرف  
راغب نہیں تھی" (الممبر ۱۹ مارچ ۶۵ء)

یہ وہی حقیقت ہے جسے سیدنا حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیفات میں  
بڑی بڑی تشریح و بسط سے بیان فرمایا ہے۔ آپ الہام  
کی اہمیت و ضرورت واضح کرتے ہوئے بتایا ہے  
"ہر ایک آدمی چونکہ عقل سے مدبر عقیدین  
پر نہیں پہنچ سکتا اس لئے الہام کی ضرورت پڑتی  
ہے جو تاریخی میں عقل کے لئے ایک روشن چراغ ہو کر  
مدد دیتا ہے یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فلاسفر  
بھی محض عقل پر بھروسہ کر کے حقیقتی خدا کو دیکھ  
۔۔۔ سب سے پہلے عقل سے کام لو اور یہ یاد رکھو کہ  
جو عقل سے کام لے گا اسلام کا خدا سے ضرور  
آجائے گا۔۔۔ لیکن بالکل عقل ہی کے تابع نہ بن جاؤ  
تاکہ الہام الہی کی قوت کو نہ کھو چھو جسکے بغیر حقیقتی

# علمِ اسلام کے گزشتہ پچاس سال

(از مکرّم محمد افضل صاحب قریشی مبلغ اسلام مغربی افریقہ)

قوموں کی زندگی میں پچاس سال کا عرصہ کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ قوم کی زندگی کے پچاس سال ایسے ہی ہیں جیسے کسی فرد کی زندگی کے پچاس دن۔ بلکہ اس سے بھی کم۔ عالمِ اسلام نے پچاس سال کی مختصر مدت میں زبردست اتار چڑھاؤ اور انقلابات و انقلابات مشاہدہ کئے ہیں جو کہ ایک غیر معمولی اور انقلابات کے پچاس سال ہیں (۱۹۱۴ء میں) عالمِ اسلام کا نقشہ موجودہ نقشہ سے بالکل مختلف تھا۔ ۱۹۱۴ء میں بیشتر اسلامی ممالک "یورپین مقبوضات" تھے یعنی جو آزاد تھے وہ بھی برائے نام آزاد تھے۔ ترکی کی اسلامی حکومت "CROCK MAN OF EUROPE" یورپ کا مرد بیمار کے نام سے مشہور تھی۔ ایشیا اور افریقہ کی بعض اسلامی حکومتیں جو آج اسلامی دنیا کی صفِ اول میں شمار ہوتی ہیں، ہنوز ناپید تھیں۔

۱۹۱۴ء میں پہلی عالمگیر جنگ شروع ہوئی ہے۔ اس وقت موجودہ سارے عرب ممالک ترکی سیادت کے ماتحت تھے۔ ترکوں کے آباؤ اجداد ہلاک و خاں اور چنگیز خان نے کفر کی حالت میں اسلامی مراکز سمرقند۔ بخارا۔ اشیراز۔ طہران۔ بالاحسن بغداد کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ لاکھوں مسلمان شہید ہوئے۔ ہزار ہا قیمتی کتب کے قلمی نسخے تدریس نشانی کئے گئے۔ اسلام کا سرسبز و شاداب باغ راکھ کا ڈھیر بن گیا اور مسلمانوں پر نہ جہاد سے رفتن نہ پائے ماندن کی مثال صادق آنے لگی لیکن اللہ تعالیٰ نے جو اسلام کا پاسبان ہے اپنی رحمت کا نشان اس طرح پر دکھایا کہ انہی لوگوں کی اولاد اسلام کے دامن سے وابستہ ہوئی۔ اور جس تلوار نے اسلامی مراکز کو تہ و بالا کیا تھا اب وہی تلوار اسلام کی حفاظت کے لئے اٹھی۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے قسطنطنیہ کا صدیوں پرانا عیسائی مرکز اسلامی قلعہ بن گیا۔ وہ لوگ جو پہلے باغیوں کے گرجے گھر یا ال بجا یا کرتے تھے اب اس شاندار مسجد کے میناروں سے پانچوں وقت اذان دینے لگ گئے۔ اور تو کی افواج بڑھتے بڑھتے دی آہ تک پہنچ گئیں اور یہاں ایک آخری اور سب سے بڑی جنگ میں ترکوں کو شکست ہوئی اور یورپ اسلامی اقتدار میں آتے آتے رہ گیا لیکن جس کام کو زبردست ترکی افواج سرانجام نہ دے سکیں اسے آج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ادنیٰ خدام حضرت فضل عمر کی زیر نفاذت بدرجہ احسن سرانجام دے رہے

ہیں اور لندن۔ سوئٹزرلینڈ۔ جرمنی۔ ہالینڈ کی احمدیہ مساجد سے انٹرنیشنل محمدیہ رسول اللہ کی دلکش آواز سے فضا معمور ہو رہی ہے۔

۱۹۱۴ء میں جب پہلی عالمگیر جنگ شروع ہوئی تو موجودہ سارے عرب ممالک ترکی حکومت کے ماتحت تھے۔ ترکوں نے عرب ممالک میں مرطوں اور ریلوں کا وسیع نظام قائم کیا۔ مدینہ منورہ تک ریل لائی گئی۔ قسطنطنیہ بصرہ بغداد اور تہران سے آسانی ریل کے ذریعہ مدینہ منورہ کا سفر متروک ہوا۔ مقدس مقامات کی تعمیر اور توسیع پر لاکھوں روپے صرف ہوئے تھے تعمیر کئے گئے لیکن عرب عوام مطمئن نہ تھے اس جنگ نے ان کے خیالات آزادی کو ہوا دی اور آزادی کی تحریک کے تحت عربوں نے بغاوت کر دی۔ ریڈ رڈ انجسٹ کے فرینچ ایڈیشن کے ایک نازہ ایشیوں میں لارنس آف عربیہ کے حالات زندگی شائع ہوئے ہیں۔ عربوں کی اس بغاوت میں لارنس کو بہت اہمیت حاصل ہے کیونکہ کرنل لارنس کے ذریعہ ہی منظم اور مسلح بغاوت شروع کی گئی۔ عربوں نے کرنل لارنس کی مدد سے ترک افواج کی ۷۹ ٹرینوں کو بارود سے اڑایا۔ عربوں کو یہ وعدہ دیا گیا کہ جو بھی اتحادیوں کو شہید حاصل ہوگی عربوں کو آزادی دے دی جائے گی اور ان کی قومی حکومتیں قائم کی جائیں گی۔

اس جنگ میں ترکوں کی شکست اس درجہ یقینی تھی کہ برٹش اور فرینچ سیاستدانوں نے جنگ سے پہلے ہی ترکی حکومت کے حصے بخر کرنے کی سکیمیں شروع کر دیں۔ یہی نے وہ کتاب پڑھی ہے جس میں ترکی زیر اقتدار ممالک کی تقسیم کے بارے میں ۹۹ مختلف سکیم تیار کئے گئے ہیں۔ جنگ ختم ہوئی۔ ترکوں کو شکست ہوئی لیکن عربوں کو یہ بدلہ ملا کہ وہ ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ میں پک گئے۔ بلکہ پہلے سے بھی زیادہ گہری غلامی میں جا پڑے۔ یہاں سے ترکوں اور عربوں کے اختلافات شروع ہوتے ہیں۔ یہ اختلاف بڑھتے بڑھتے اس خطرناک حد تک پہنچ چکا ہے کہ سائپرس کے مسلمان باشندوں کے مقابلہ حکومت مصر نے ایک منصف کینٹھولک ایف بی پیسڈ پینٹ مکاریاس کو ہر ممکن مدد کا یقین دلایا اور خاص طور پر اپنے ملک میں بلوایا۔ حالانکہ ان منصف ایسٹیوں نے مسلم باشندوں پر انسایت سوز مظالم کئے ہیں۔ بہر حال اب وہ وقت آچکا تھا کہ قرآن کریم

کی پیشگوئی حقیقہً اذاتحت یا جوج و ما جوج و ہم من کلّ حدیب یفسدون کے مطابق یا جوج و ما جوج جس کا دوسرا نام و جال بھی ہے ساری روئے زمین پر پھیل جاتے یہ وہ وقت تھا کہ مسلمان بالکل بے بس و بیکس تھے وہ خیال میں بھی نہ لاسکتے تھے کہ اس طرح کے غیر معمولی حالات میں اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے بہت جلد انہیں اس غلامی سے آزاد کرے گا۔ کیا آج سے بیس سال پہلے افریقہ مسلمان کبھی یہ خیال بھی کر سکتے تھے کہ وہ بہت جلد آزادی سے بہکنار ہوں گے۔

ان غیر معمولی حالات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے مامور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے مبعوث فرمایا اور ایسے حالات پیدا فرمائے کہ ایک طرف تو یا جوج و ما جوج کی طاقت خود بخود گھٹنے لگ گئی دوسری طرف مسلمان عالم بیدار ہونے شروع ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو "امن کا شہنشاہ" قرار دے کر یہ اشارہ فرمایا تھا کہ بہت سے مسلمان ممالک اس کے ذریعے آزادی حاصل کریں گے اور جس ملک نے بھی طاقت کے زور سے زبردستی اور جنگ کے ذریعے آزادی چاہی انہیں بہت تاخیر اور از حد نقصان برداشت کرنا پڑے گا۔

مثال کے طور پر "گنی" کا اسلامی ملک فرینچ افریقہ مقبوضات میں سے سب سے پہلے اور نہایت پُر امن طریق سے آزاد ہوا لیکن الجوزائو سب سے آخری اور لاکھوں مسلمانوں کا خون بہا کر آزاد ہوا ہے۔

ابتداءً اسلام میں حضرت عمر فاروقؓ کا زمانہ خاص اہمیت کا حامل ہے۔ آپ کی زیر قیادت اسلام عرب کے مشرق و مغرب شمال و جنوب کے ممالک میں پھیلا۔ یہی صورت "و آخرین منہم" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت ثانیہ کے وقت میں ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کے ذریعے خلافت ثانیہ کے زمانہ میں حضرت فضل عمر کی زیر قیادت اسلام اور مسلمانوں کی وہ شاندار عظمت قائم ہوئی ہے کہ دیکھنے والے حیران ہیں۔ پادری جو آج سے پچاس سال پہلے ساری دنیا پر صلیب کے غلبہ کے خواب دیکھ رہے تھے اب انہیں خود اپنے گھروں کی فکر پڑ گئی ہے۔ قلع جوار الحق و ذہق المباطلات المباطل کان خروقا۔ آزاد شدہ اور نئے قائم شدہ اسلامی ممالک کے علاوہ مسلم اکثریت والے ممالک کی فہرست بمع رقبہ و آبادی کے درج کرتا ہوں تا قارئین کرام غور فرمادیں کہ گزشتہ پچاس برس میں کتنے ممالک کس قدر مسلمان اور کتنا رقبہ اسلام کے زیر اقتدار آیا۔ وما توفیقی الا باللہ۔

نام ممالک آزاد شدہ	رقبہ مربع میل	موسم آبادی
البانیہ	۱۰,۲۲۹	۱۲,۲۹,۳۰
البوسنیہ	۹۹,۲۱,۲۸۰	۹۹,۲۱,۲۸۰
کیمبرون ری پبلک (افریقہ)	۳۲,۰۸۱	۲۶,۹۸,۸۵۰
سنٹرل افریقہ ری پبلک	۱,۹۰,۰۰۰	۶,۵۰,۰۰۰
چاڈ ری پبلک (افریقہ)	۲,۹۵,۰۰۰	۲,۵۵,۰۰۰
ڈاہومی ری پبلک	۲۴,۰۰۰	۱۲,۳۴,۰۰۰
گنی ری پبلک	۹۲,۹۰۰	۲,۸۵,۰۰۰
انڈونیشیا	۱۲,۴۰,۰۰۰	۹,۵۸,۸۰,۲۴۹
عراق	۱,۱۶,۶۰۰	۲۳,۸۵,۴۸۱
آئیوری کوسٹ ری پبلک	۱,۲۲,۰۰۰	۸,۵۶,۲۵۰
اردن	۳۲,۴۵۰	۱۵,۶۵,۵۰
کویت	۰۰۰۰۰	۲,۹۵,۰۰۰
لبنان	۶,۳۰۰	۹,۳۸,۲۲۰
لیبیا	۶,۴۹,۲۰۰	۱۲,۵۰,۰۰۰
ملائیشیا	۸۸,۰۰۰	۵,۱۹,۹۵,۲۵۰
مالی ری پبلک (افریقہ)	۲,۶۰,۲۰۰	۲,۸۴,۴۵۰
موریتانیا اسلام کی پبلک	۲,۳۰,۰۰۰	۶,۲۵,۰۰۰
مراکش	۱,۶۴۰,۰۰۰	۱۱,۸۵,۹۵,۰۰۰
نیجر	۱,۶۹۲,۰۰۰	۲,۵۵,۹۵,۰۰۰
نائیجیریا	۳,۵۶,۶۶۹	۱۲,۲۵,۰۰۰
پاکستان	۳,۶۰,۴۸۰	۸,۴۹,۴۱,۲۰۰
سینگال	۷۸,۰۰۰	۲,۸۳,۳۱,۰۰۰
سیرالیون	۲,۴۰,۹۲۵	۱۵,۹۲,۵۰۰
سومالی ری پبلک	۲,۲۶,۲۰۰	۳,۵۰,۰۰۰
سوڈان ری پبلک	۹,۹۴,۵۰۰	۹۹,۲۹,۲۸۰
سورینام "ری پبلک"	۶۶,۰۳۶	۲,۴۰,۸۰,۲۹۰
تنزانی ری پبلک	۲,۶۲,۴۰۸	۶,۰۳,۲۳,۴۵۰
ٹونگولینڈ	۲۱,۲۲۰	۸,۳۶,۰۰۰
یونیس	۲,۸۰,۳۳۰	۳,۹,۹۶,۲۵۰
مصر لوناٹیٹڈ عرب ری پبلک	۳,۸۹,۱۰۰	۲,۴۲,۶۵,۵۰۰
آئرو ولڈ (افریقہ)	۱,۲۲,۰۰۰	۲,۲,۲۰,۰۰۰
یمن	۵۵۱,۰۰۰	۳,۹,۵۰,۰۰۰

۳۲,۴۰,۳۶,۲۶۶ لاکھ ۸۵,۸۱,۹۳۸

یہ اعداد و شمار احمدی مہمشن غانا رسالہ پانچواں سے شائع ہونے والے واحد اسلامی اخبار "الهدی" سے لئے گئے ہیں۔ گویا اس مختصر سے عرصہ میں ۳۲ اسلامی ممالک آزاد ہوئے یا منصفہ ظہور میں آئے ہیں۔ ان ممالک کا مجموعی رقبہ ۸۴,۸۱,۹۳۸ لاکھ مربع میل ہے اور آبادی ۳۵ کروڑ ہے۔ "اسیروں کی رستگاری" کا اس سے بڑا ثبوت اور کیا ہو سکتا ہے

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔ (مینیجر)

نوٹس نمبر ۲ آف ۱۹۶۵

# پاکستان ویسٹرن ریلوے مکینکل ورکشاپس مغل پورہ

پاکستان ویسٹرن ریلوے کے مکینکل ورکشاپس ڈویژن مغل پورہ میں ریسرچ ڈیپارٹمنٹ کی ایک اٹھ عاشری اس جہاں رہ آدمی  
ڈیپارٹمنٹ پر رکھے ہوں گے۔ پرکرنے کے لئے ایسے امیدواروں کی درخواستیں مطلوب ہیں جو صلاح لاہور کی شہریت رکھتے  
ہوں ان اس جہوں میں سے ایک فیصد، سترہ فیصد اور ۳۳ فیصد بالترتیب سید، دلہا، کاشمیر کے امیدواروں (۱) مغربی پاکستان  
بشمول ریاستہائے متحدہ کے قبائلی علاقوں کے امیدواروں اور (۲) ریلوے ملازمین (۳) ریٹائرڈ یا رٹائرڈ ہونے والوں کے  
بیٹوں۔ پوتوں اور نواسوں اور زیر تولیت (۴) بھائیوں کے لئے مخصوص ہیں  
مغربی (۱) کے سلسلے ۳۳ فیصد مخصوص کے لئے ایسے امیدواروں کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی درخواستوں کے  
ساتھ مندرجہ ذیل دستاویزات منسلک کریں۔

۱۔ اس امر کا ثبوت کہ امیدوار کا باپ/دادا/نانا/نانا/بھائی مستقل (تفریقہ ریوے) ملازم ہے (تھانڈریٹ بھائی ہونے کی صورت  
میں یہ بات کا واضح ثبوت کہ امیدوار کا باپ/مادر/بہنہ نہیں اور وہ کئی طرح پر پنے بھائی پر انحصار رکھتا ہے۔

(ب) اگر امیدوار کا باپ/دادا/نانا اب ریلوے کا ملازم نہیں ہے تو اس امر کا واضح ثبوت کہ  
(۱) اسے ڈسپلنری ایڈوانس اپیل رولز کے تحت نوکری سے برخاست یا علیحدہ نہیں کیا گیا تھا۔

(۲) اسے گریجویٹ یا پرائیمری فٹ میں ریلوے کا خصوصی (غلامی) حصہ یا پیشین مل گیا تھا  
(۳) اسے اس وقت تک کوئی ایسی جگہ کا ڈاٹا نہیں مل سکتا جس سے اس کی تعلیم

۲۔ قابلیت  
سول انجینئرنگ کے ڈیپارٹمنٹ میں سول انجینئرنگ اسکول آف انجینئرنگ میں یا کسی اور تسلیم شدہ ٹیکنیکل اسکول  
یا کالج میں گورنمنٹ اسکول میں سول انجینئرنگ اسکول آف انجینئرنگ میں یا کسی اور تسلیم شدہ ٹیکنیکل اسکول  
یا کالج میں سادہ نوعیت کا ڈیپارٹمنٹ (۱) میں اسکول کے میجر یا ٹیک انجینئر کی تعلیم۔

۳۔ عمر :- ۳۱ مئی ۱۹۶۵ء کو ۲۸ تا ۲۵ برس کے درمیان ہو۔

۴۔ تنخواہ :- ۱۰۰-۱۲۰ پیسے۔ رکن ایڈیٹنگ کے سکیل میں ایک سو پچیسے ماہوار علاوہ دیگر الاؤنسوں کے  
جو زیر قواعد ملتے ہوں گے۔

۵۔ درخواستوں کی پیشگی  
دراخواستیں لازماً مقررہ فارم پر دینی ہوں گی جو پاکستان ویسٹرن ریلوے  
کے بڑے بڑے سٹیٹنوں سے ایک پیسے میں مل سکتے ہیں فارم کی خانہ پر  
فارم پر بطور ہدایات کے مطابق باقاعدہ پرکرنی ہوگی درخواستیں محکمہ روزگار کی وساطت سے بھیجی جوں گی۔ براہ راست  
ہونے والی درخواستیں قبول نہیں کی جائیں گی۔

۶۔ خاص امور  
ریلوے ملازم امیدوار اپنی درخواستیں محکمہ روزگار کو اپنے افسران بالائی وساطت سے بھیجیں۔  
۱۳۔ درخواستیں جن کے ساتھ سرٹیفکیٹوں اور سندوں کی تصدیق اور صلاح لاہور کے مستقل شہری ہونے کا  
سرٹیفکیٹ جو کسی محکمہ درجہ اول یا ڈپٹی کمشنر نے جاری کیا ہے منسلک ہوں۔ زیادہ سے زیادہ ۳۱ مئی ۱۹۶۵ء  
تک دفتر ڈویژنل مینجمنٹ ڈسٹرکٹ پس مغل پورہ میں وصول ہوجانی چاہئیں۔

## ۶ خصوصی مراعات

۱۔ ایڈوانسڈ کلاس کے امیدواروں (۱) مغربی پاکستان کے قبائلی علاقوں بشمول ریاستہائے متحدہ کے امیدواروں  
۲۔ (۱) علاوہ آزاد کشمیر گلگت بلتستان کے مستقل باشندوں یا ریاستہائے متحدہ کے امیدواروں کے ایسے  
باشندوں سے جو ہجرت کر کے مذکورہ بالا علاقوں یا مغربی پاکستان کے کسی بھی علاقے میں آئے ہوں

۳۔ درخواست کے فارم کی قیمت ایک روپیہ کی بجائے ۲۵ پیسے مل جائے گی  
۴۔ عمر کی ڈی حد میں تین سال کی رعایت برتن ملے گی۔

۵۔ مغل پورہ میں لسٹڈ اور انٹرویو کے لئے طلب کئے جانے والے امیدواروں کو کوئی سفر خرچ  
یا روزانہ الاؤنس نہیں دیا جائے گا۔

۸۔ انٹرویو کے لئے منتخب ہونے والے امیدواروں کو معقول نوٹس اور خانہ کشی وغیرہ کے  
لئے اس میں اردو ڈراما گروپوں کو پڑھنے اور سمجھنے کے لئے اس میں ایک ٹھیکری امتحان دینا ہوگا

۹۔ اب امیدوار جس نے کسی غیر قوم کی ذمہ داری کر لی ہو ریلوے میں تقرر  
کا حجاز نہیں ہوگا۔

۱۰۔ اس موضوع پر دفتر کوئی خط و کتابت نہیں کرے گا۔

## کے لئے دستاویز

پچھے اس۔ ایسب  
ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ورکشاپس  
چیم ڈبلیو اس مغل پورہ

۹۳۲ (۷) ۱۹۶۵

# وصایا

ضروری نوٹ ہے: مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل  
صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق  
کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو پندرہ دن کے اندر اندر ضروری  
تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

رسیکری مجلس کارپرداز۔ قادیان

## نمبر ۱۳۵۶

میں عبدالشکور ولد محمد عثمان  
صاحب قوم احمدی۔  
بیشمار ملازمت عمر ۳۱ سال تاریخ بیعت مئی ۱۹۵۶ء  
ساکن شولا پورہ حال یادگیر۔ ڈاک خانہ یادگیر۔ ضلع  
گلبرگ، صوبہ میسور، بھاشی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ  
آج تاریخ ۲۴/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں، میری  
جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔

۱۔ ریڈیو سیٹ قیمت -/۱۰۰ روپے۔ جس میں اس  
کے پڑھنے کی وصیت ہے اور راجن احمدی قادیان کرتا ہوں  
میری احمدی وقت بصورت تنخواہ -/۵۱ روپے ماہوار  
ہے۔ میں اپنی آمد موجودہ آئندہ کے بھی پڑھنے کی  
وصیت ہے صدر راجن احمدی قادیان کرتا ہوں۔ میری  
ونامت کے وقت میری جو جائداد ہوگی اس کے بھی  
پڑھنے کی مالک صدر راجن احمدی قادیان ہوگی۔ رہنا  
تقریباً ۵۰ سال تک انت السامح العظیم۔

عبدالشکور موسیٰ ۲۴/۴  
گواہ شد: بشیر الدین احمد ولد محمد عثمان صاحب قائد مجلس  
قوام الاحمدیہ یادگیر ۲۴/۴  
گواہ شد: نعمت اللہ اور غوری ولد موسیٰ صاحب  
صاحب غوری۔ یادگیر۔ میسور ۲۴/۴

## نمبر ۱۳۵۷

میں عبداللطیف گلبرگ  
صاحب قوم احمدی  
بیشمار ملازمت عمر ۳۸ سال تاریخ بیعت پیر  
احمدی ساکن حال یادگیر۔ ڈاک خانہ یادگیر۔ ضلع گلبرگ  
صوبہ میسور، بھاشی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج  
تاریخ ۲۴/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائداد  
اس وقت حسب ذیل ہے۔

۱۔ ایک مکان واقعہ محلہ  
اشیش بازار یادگیر جس کا قریب اندازاً ۹۹۰ مربع فٹ  
ہے جس میں ایک ہال ۴۰ کمرے ہیں اس کی موجودہ  
قیمت دس ہزار روپیہ ہے لیکن اس پر مبلغ چار ہزار  
روپیہ کا قرض ہے جس سے اس کا اصل قیمت -/۱۵۰ روپے  
ہے گھری قیمت -/۱۰۰ روپیہ ہے ریڈیو سیٹ قیمت  
-/۳۰۰ روپے رہا گوڈریج الماری خرید -/۸۰ روپے

۲۔ اس تمام جائداد کے پڑھنے کی وصیت ہے صدر راجن  
احمدی قادیان کرتا ہوں میری وفات کے وقت میری جو  
جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی پڑھنے کی مالک  
صدر راجن احمدی قادیان ہوگی۔

میرزا ارہ ماہوار آمد ہے جو اس وقت مبلغ  
-/۱۰۰ روپے ماہوار مل رہی ہے میں اپنی موجودہ آئندہ  
آمد کے پڑھنے کی وصیت ہے صدر راجن احمدی قادیان  
کرتا ہوں رہنا تقبل منالک انت السامح

## نمبر ۱۳۶۰

میں عبداللطیف گلبرگ  
صاحب قوم احمدی  
بیشمار ملازمت عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت  
پیر احمدی ساکن سکندر آباد۔ ڈاک خانہ خاص ضلع  
حیدرآباد صوبہ آندھرا پردیش۔ میری جائداد کی  
تفصیل حسب ذیل ہے:-

۱۔ چار عدد سونے کی جڑیاں وزن تین تولہ  
اندازاً قیمت -/۲۲۰ روپے ۲۔ ایک عدد گھڑی کی  
زنجیر سونے کی وزن دو تولہ قیمت -/۲۸۰ روپے  
۳۔ ایک جڑیاں کان کی رنگ (سول کی) پر تولہ قیمت  
-/۵۰ روپے ۴۔ ایک عدد چاندی کی گھڑی قیمت -/۵۰

۵۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ اس جائداد کے پڑھنے کی  
مالک صدر راجن احمدی قادیان ہے اور اگر اس کے  
بعد کوئی جائداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس  
کارپرداز کو دینا میری وصیت ہے میری وصیت پر میری  
زکوٰۃ ثابت ہو اس کے پڑھنے کی مالک صدر راجن  
احمدی قادیان ہوگی۔ مجھے اپنے والدین سے -/۵۰

روپے ماہوار حیب خرچ ملتا ہے اس کی بھی پڑھنے کی  
وصیت کرتا ہوں سوائے اس حیب خرچ  
کے میری اس وقت کوئی ذریعہ آمد نہیں ہے اگر  
کسی وقت کوئی ذریعہ آمد پیدا ہو جائے تو اس پر  
بھی یہ وصیت ہوں گی۔

الامنت۔ صدیقہ الدین۔ الدین بلڈنگ  
سکندر آباد۔ آندھرا۔  
گواہ شد: غلام قادر شرق میسور۔ سناگری  
درکس سکندر آباد بھاشی ہوش و حواس۔  
گواہ شد: علی محمد لے۔ الدین۔  
الدین بلڈنگ سکندر آباد۔

## سانگلہ ل کے احباب

الفضل کے کا ازہ پورہ

مکرم صوفی سمیع اللہ صاحب

ایجنٹ روزنامہ الفضل  
سانگلہ جہا سے طلب کریں

# کراچی ہویا راولپنڈی

بھلی خدمت کا موقعہ دین

## وجہ ہمستہ برادرسی

### ٹینٹ سرویس

انتظار مارکیٹ  
بلاک نمبر ۲  
ناظم آباد کراچی  
فون ۳۶۹۹۳

ڈیہوڑی روڈ  
راولپنڈی

### ”فریق لاہور نمبر“ کے متعلق ضروری اعلان

ماہنامہ ”الفرقان“ کا خاص نمبر ”فریق لاہور نمبر“ بجائے ۸ صفحات کے بلکہ صفحات پر مشتمل ہو گا۔ جو اخلاقی مسائل پر مفصل اور مدلل بحث ہوگی۔ اس کی قیمت ایک روپیہ فی نسخہ ہوگی۔ مزید ارباب الفرقان کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ یہ خاص نمبر بیس مئی ۱۹۶۵ء کو ان کے نام پوسٹ ہو گا اور یہ مئی اور جون کا شمارہ ہو گا۔  
(مینیجر الفرقان دیوبند)

### تصحیح

- ۱- محمد عادی صاحب نسیم فاروقی نے پ کے بجائے پ کے حصہ کی وصیت کی ہے۔
- ۲- غلطی سے دوسری وصیت میں  
والعبد نفیس احمد معلم حافظ کلاس جامعہ احمدیہ چھپا ہے، حالانکہ درست یہ ہے :-  
”العبد نفیس احمد ابن حافظ شفیق احمد صاحب معلم حافظ کلاس جامعہ احمدیہ“  
(سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

### دعائے نعم البدل

عزیزم شکیل احمد فاروقی ابن محرم برادر ممدی محمد افضل صاحب فاروقی بھرت تقریباً چھ سال بیمار رہا کہ اپنے خالق حقیقی کو پیارہ ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون  
احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچے کے والدین اور دیگر اقارب کو صبر بخشنے اور اسی کا نعم البدل عطا فرمائے۔

نیز مولوی صاحب موصوف کی بھی بھرت تقریباً چھ سال صحت سے گزری ہے۔ اس کے بارے  
کی بڑی ٹوٹ گئی ہے۔ اس کی صحت کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

(حکیم محمد اسلم فاروقی - جامعہ احمدیہ - دیوبند)

### مجالس ضلع سیالکوٹ کا تربیتی دورہ

قائم مقام ہتم صاحب اطفال نے ۲۹، ۳۰، ۳۱ مارچ و یکم اپریل ۱۹۶۵ء کو مجالس ڈسٹرکٹ، گونیشکے سمیٹریال - ریلوے تحصیل ڈسٹرکٹ ضلع سیالکوٹ کا تربیتی دورہ کیا۔  
۱۵ مختلف مجالس کو اجلاسات میں شامل کیا گیا۔ ان تمام مقامات پر یوم والدین کے جلسے بھی ہوئے۔ ہر مقامات پر توقع سے بڑھ کر حاضری ہوئی۔ بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے مناظر رات کو دکھانے کا انتظام بھی کیا گیا۔ علاوہ ان میں ان مجالس میں اطفال الاحمدیہ و خدام الاحمدیہ کی مجالس کا قیام عمل میں آیا۔ اور ہر ایک کو اس کے مفوضہ فرانس سے آگاہ کیا گیا۔ اطفال کے علیحدہ اجلاس کر لئے گئے۔ جس میں اطفال کو اپنی قابلیت کے اظہار کا موقع دیا گیا۔ اس دورہ کے دوران ۲۶۵ میل کا سفر بذریعہ بس - ۲۰ میل بذریعہ سائیکل اور ۱۵ میل پیدل کیا گیا۔  
اسی طرح ۶ اجلاس اطفال الاحمدیہ کے منعقد ہوئے۔ ۶ اجلاس یوم والدین کے لئے گئے۔ ۱۲ اجلاس اطفال الاحمدیہ و خدام الاحمدیہ کی مجالس عالمہ کے ہوئے۔  
(ہتم اشاعت مجلس خدام الاحمدیہ مرکز سیالکوٹ)

### تقریب نکاح و رختانہ

تاریخ ۱۱ اپریل بروز اتوار محرم ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب ابن حضرت حکیم مولوی قطب الدین صاحب رفیق دشا گود حضرت خلیفہ اولیٰ کی صاحبزادی عزیزہ نامہ شریا صاحبہ کی تقریب نکاح و رختانہ عمل میں آئی۔ آپ کا نکاح محرم چوہدری عطا محمد صاحب سب انسپکٹر ڈاکٹر، ابن محترم چوہدری محمد خاں صاحب مرحوم نبرد آفت کالہ دیوان سنگھ ضلع گجرات کے ساتھ ڈیڑھ ہزار روپیہ حق مہر پر قرار پایا ہے۔ نکاح کا اعلان محرم و محترم چوہدری اسد اللہ خاں صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے فرمایا۔  
احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نفل کو ہر لحاظ سے جانین کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین  
(محمد شفیع اشرف - مربی سلسلہ احمدیہ - مسجد نور مری روڈ راولپنڈی)

# مجلس انصار اللہ ضلع گوجرانوالہ کا نہایت کامیاب تربیتی اجتماع

## اجتماع میں علماء سلسلہ کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی

مؤرخہ ۱۸ اپریل کو مجلس انصار اللہ ضلع گوجرانوالہ کا نہایت کامیاب تربیتی اجتماع منعقد ہوا جس میں دیگر علماء سلسلہ کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ گوجرانوالہ نے بھی شرکت فرمائی۔ محترم صاحبزادہ صاحب بارہ بجے کے قریب بذریعہ کار ریلوے گوجرانوالہ تشریف لائے محترم قاضی محمد نذیر صاحب فاضل لائل پوری مکرم مولوی محمد صادق صاحب سابق مبلغ بمائتھا، مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب قائد مال، مکرم شیخ محبوب عالم صاحب قائد ایملے قائد مولوی، مکرم نسیم سعیدی صاحب سابق مبلغ ناٹھرا باغ، مکرم چوہدری شہباز احمد صاحب بھی آپ کے ہمراہ تھے۔ قلعہ دیدار سنگھ میں مکرم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور اور مکرم چوہدری ہر شید احمد صاحب نائب ناظم مجلس انصار اللہ ضلع گوجرانوالہ نے اپنے رفکار کار کے ہمراہ آپ کے خیر مقدم کیا۔

دو بجے بعد دوپہر مسجد احمدیہ گوجرانوالہ میں محترم صاحبزادہ صاحب کی صدارت میں اجتماع کی کارروائی شروع ہوئی، جبکہ مقامی اہل علم کے علاوہ نواحی مجلس انصار اللہ کے نمائندگان بھی نوم کی خرابی کے باوجود کثرت سے موجود تھے۔ محترم قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری۔ مکرم مولوی محمد صادق صاحب مکرم مولوی نسیم سعیدی صاحب اور محترم شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور نے تربیتی موضوعات پر اہم تقاریر فرمائیں۔ آخر میں صاحب صدر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے نوید بخشی کے موضوع پر ایمان افروز خطاب فرمایا جو کم و بیش چالیس منٹ تک جاری رہا۔

اجتماع کا دوسرا اجلاس رات کو آٹھ بجے سے گیارہ بجے تک زیر صدارت مکرم میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ منعقد ہوا۔ اس میں بھی اہم تربیتی موضوعات پر تقاریر ہوئیں۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے

### ضروری اعلان

امسال مریبان کے سالانہ امتحان کتب حضرت سید مودود علیہ السلام کا نصاب تجویز کر کے تاریخ امتحان ۲۵ اپریل ۶۵ء مقرر کی گئی تھی۔ جو بعض وجوہات کی بنا پر تبدیل کر کے ۱۶ مئی ۱۹۶۵ء مقرر کی جاتی ہے۔ جملہ مریبان مطلع رہیں۔  
(ناظر اصلاح وارث د)

## یہ غریب طلبا کی امداد کا خاص وقت ہے

### جماعت کے مخیر دوست جھٹ لیکر ثواب کمائیں

اس وقت سکولوں کے نتائج نکل چکے ہیں۔ میٹرک اور اس سے اوپر کے درجوں کے نکلنے والے ہیں۔ غریب طلبا کو نئی کتب کی خرید اور اداریہ کی جماعتوں میں داخلہ کی رقم کیلئے حقیقی ضرورت ہوتی ہے، جس کے مہیا نہ ہونے پر خطرہ ہوتا ہے کہ وہ تعلیم سے محروم ہو جائیں گے۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی گذشتہ تاریخ بتاتی ہے کہ بعض غریب طلبا جو از خود تعلیمی اخراجات برداشت کرنے کی استطاعت نہ رکھتے تھے وہ سلسلہ کی بردقت امداد کے ذریعہ تعلیم پا کر جماعت کے نہایت مفید اور کارآمد وجود بن گئے۔ پس ان دنوں جماعت بندی کا وقت ہے جس جماعت کے مخلص اور مخیر دوستوں کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ ہمت کر کے اس کار خیر میں مدد لیں۔ اور جماعت کے غریب اور ہمتار بچوں کی تعلیمی ترقی میں لاکھ بٹائیں۔  
فخر اہم اللہ حسن الجزائر۔  
نظارت خدمت درویش کی طرف سے عموماً ان طلبا کی امداد کی جاتی ہے جو ہمتار ہوتے ہیں اور ان کے متعلق افراد درگاہ اور جماعت کے صدر کی رپورٹ بھی تالیخس ہوتی ہے۔ نیز ان کی اخلاقی حالت بھی اچھی ہونے چاہئے۔ (ناظر خدمت درویش ان)

## محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کا دورہ مغربی افریقہ اور احباب جماعت سے دعا کی درخواست

مکرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ تشریح مغربی افریقہ کے مشنوں کے دورہ پر انشاء اللہ ۲۲ اپریل کو روانہ ہوں گے۔ اس پر ۱۰ ماہ سے زائد وقت صرف ہوگا۔ احباب جماعت اس دورہ کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور جن مقاصد کے پیش نظر آپ ان ممالک کے دورہ پر تشریف لے جا رہے ہیں انہیں پورا فرمائے اور اسلام اور احمدیت کی ترقی کے دروازے کھولے اور سفر و حضر میں آپ کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین۔  
(دکالت تشریح تحریک جدید ربوہ)

## حکومت عوام کو ان مسائل پر ضروریات زندگی فراہم کرے گی، صد ایتوب بناسپتی گھی اور عمارتی سامان کی قیمتیں کم کی جائیں گی

راولپنڈی ۲۱ اپریل۔ صدر ایوب خان نے اعلان کیا ہے کہ حکومت کی پالیسی کی بنیاد عوام لوگوں کو سستے داموں ضروریات زندگی فراہم کرنا ہے وہ کل مرکزی وزراء اعلیٰ سول اور فوجی حکام کے ایک جلسہ سے خطاب کر رہے تھے۔ انھوں نے کہا کہ عظیم ترقیاتی پروگراموں کے باعث ملک میں افراط زر ہونا مندرجہ بات ہے لیکن یہ حکومت کی ذمہ داری ہے کہ عام لوگوں کو ضروری اشیاء سستے داموں فراہم کرے۔ صدر نے کہا کہ ایشیا کی پرچون قیمتوں پر کنٹرول نافذ کرنا اس لئے موزوں نہیں کہ اس پر عمل کرنا ممکن نہیں ہوگا۔ تاہم انھوں نے کہا کہ حکومت کو ایشیا کی پیداوار اور فروخت پر کڑی نظر رکھنا چاہیے اور اس سلسلے میں باقاعدہ پالیسی متعین کرنی چاہیے صدر نے تجویز پیش کی کہ تمام مشینوں کے ارد گرد سبز یوں وغیرہ کی کاشت کی جائے اور ایسے استغانات کئے جائیں کہ مشینوں کو سبز مایا، انٹے وغیرہ سستے داموں مل سکیں۔ انہوں نے کہا کہ دیچی ٹیل گھی بھی سستا ہونا چاہیے۔ اس طرح عمارتی سامان بھی مناسب قیمتوں پر مہیا ہونا ضروری ہے صدر نے تجویز پیش کی کہ صنعتی ترقی کی تفریق کی سگ انہوں نے اس امر پر افسوس

پاکستان میں جاہلی کے مقام پر تیل برآمد ہونے کے سبب اس کا تازہ ہونا ہے، انھوں نے کہا کہ روسی اور پاکستانی ماہرین نے اس مقام پر جو کھدائی کی ہے اس سے کامیابی کی توقعات دالبتہ کی جا سکتی ہیں۔  
مہجر جنرل حیا الدین نے بتایا کہ جاہلی کے مقام پر پہلے کنوئیں میں ۸۰۰ فٹ تک کھدائی کی گئی ہے اور اس سے مفید معلومات حاصل ہوئی ہیں۔ چنانچہ اب پہلے کنوئیں سے مغرب کی طرف کچھ ناصلہ کھدائی کی جا رہی ہے انھوں نے ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ تیل کی تلاش کے سلسلے میں مالوہ کی کوئی وجہ نہیں اب تک جو کام ہوا ہے وہ تسلی بخش ہے۔